

说到成都,你会想到什么?茶馆?麻将?火锅?刻板印象怕是该改改了。

几个简单的例证。“抖音成都热力指数”显示,成都市民对运动的关注度已经超越了麻将,对篮球的关注度已经超越了火锅。最近,凤凰山体育公园专业足球场被球迷们“点燃”了。2023中国足协超级联赛成都蓉城足球俱乐部主场作战的数场比赛,成都凤凰山体育公园专业足球场近4万观众,一次次数次登临,让这个体育场地面积超过2.4万平方米,增幅居全国首位。

从竞技到经济

运动,已成为这座城市的标志,竞技体育的魅力深刻改变着成都的城市特质。从“办赛营城”再到兴业惠民,体育产业正逐渐成为这座城市经济发展的新风口。

从“竞技”到“经济”,休闲成都城市IP转型的背后隐藏着怎样的脉络?

足球,再次雄起

今年夏天,凤凰山体育公园专业足球场配得上一个“燃”字!2023中国足协超级联赛开赛以来,热烈的氛围犹如盛夏的气温,一浪高过一浪。体育场上空回旋着“雄起”的呐喊声,声浪夹杂着热浪,仿佛又把人们带到那个为足球痴迷、为足球狂喜、为足球流泪的黄金年代。

1995年,四川全兴队掀起一场“成都保卫战”。球队最后两轮必须全胜,才能保级。这是中国足球历史上浪漫又激情的一刻,6万球迷涌入成都体育中心,见证了史诗般的头球,全兴队保级成功,成都就此获得了“金牌球市”之誉。28年过去了,几经沉浮的成都足球迎来了历史性的时刻。6月28日晚,2023“迎大运”蓉港公益足球赛在成都凤凰山体育公园专业足球场激情开赛,比赛间隙,一首首万人合唱响彻夜空。

去年12月23日,成立不过5年的成都蓉城队在新主场凤凰山体育公园专业足球场迎来首秀,一直到今年6月末都保持着一场不败的纪录。成都蓉城队主教练徐正源说:“多年前,成都足球曾有‘高光’时刻,我希望带着现在这支球队,付出更多努力,让成都足球再次‘雄起’。”

“20多年前,四川全兴的训练场在蒲江县,上初中的我热衷于在那个小小县城里追星,我甚至知道球迷们爱在哪家饭馆吃饭,能到他们的签名可太值得炫耀了!”在成都,有太多像商磊这样的中年人,那个为足球痴狂的少年好像一直活在他的心里,当“雄起”的呐喊声再次响起时,刻在骨子里的足球基因仿佛又回来了。

这个夏天,成都球市超乎想象得火爆。成都凤凰山专业足球场目前是中国最大、国际化标准配置最高的专业足球场之一。球赛背后的消费潜力值得深挖。

“足球+”经济的衍生效应当然不止门

票这么简单。凤凰山体育公园专业足球场足球周边产品销售生意火爆。成都蓉城足球俱乐部正在探索“足球+文化”“足球+教育”等新经济体系。距离凤凰山体育公园最近的综合类商圈——龙湖锦宸天街为球迷们开设了足球周边专属折扣店,多家商店提供延时闭店服务。

对休闲娱乐的消费需求,在任何时候都存在。经济景气时,需求相对旺盛;经济低迷时,人们也期望能通过休闲娱乐获得抚慰。现在,你到成都来,不仅能吃到鲜香麻辣的火锅,喝到清香四溢的盖碗茶,还能感受到澎湃球市的热血沸腾。

体育,融入生活

你见过一年四季清晨6点的成都吗?那些大街小巷、公园绿道上的跑友们见过。你听说过锻炼有“晚高峰”吗?人民网发布的“人民爱健身”《2022国民健身趋势报告》中,成都的健身爱好者们更喜欢晚上健身,且成都的健身“晚高峰”比全国的健身“晚高峰”时间迟一个小时。

6月28日晚上近9点,62岁的张秀梅阿姨挎着小包快步走出自家小区。她说自己白天在家带孙子,现在孙子睡觉了,自己要到小区门口的小广场跳舞。“不晚!不晚!我们一群舞友约好了,隔一天出来跳40分钟,特别快乐!”话音未落,张阿姨只留下了匆匆而过的背影。

“只要你愿意,在成都可以轻而易举地找到很多适合运动的地方。”邓升洪家住成都中海九号公馆,他是一名网球、跑步爱好者。“想打网球,小区就有网球场,想跑步,离家1公里就是锦城湖公园,当你看到身边热爱运动的人越来越多时,很难不被感染。”

绿道上不乏骑行者的身影,大大小小的公园绿地上回荡着飞盘和腰旗橄榄球的呐喊,蜿蜒的泵道里是路冲造起的层层热浪……在成都,运动就是一种生活方式;在成都,只要你愿意,可以拥有一百种拥抱运动的可能。

发布过“体育消费新场景100+电子地图”《成都市家门口运动空间设置导则》的成都,已形成以社区级公共体育设施为主,体育公园和天府绿道健身新空间为特色,城市“剩余空间”“边角银边”等存量运动场地为补充的让人触手可及的运动空间。

是什么激发了成都人对运动风雨无阻的坚持?是持久的兴趣和让内心充盈的幸福感,是当运动与惬意撞个满怀时,你突然发现生活可以如此多彩。

成都自古因商而立,2000多年的商业历史文化孕育了休闲之都、消费中心的底蕴。成都人喜好奇,对全新运动形式充满好奇、舍得为运动花钱的心理又进一步促进了当地体育经济的发展。

你看那一二级绿道全线贯通的100公里环城生态公园里,年均1000余场次的健身活动让人眼花缭乱,是运动,是比赛,更是无限商机。再看灯火通明的商场里,“体育+商业”正逐渐成为各消费场景新的主流趋势,一来业态得以进一步丰富,二来又可以吸引不同的消费客户。以体育引人引流,人们来成都,可以参加比赛、可以品尝美食,可以游览风景,更能深度感受体育带给这座城市的点滴之变。

去年,



位于四川省成都市金牛区的凤凰山体育公园一角。张翔升摄(中经视觉)

成都体育消费总规模达到578.6亿元,较2021年同期增长8.4%;居民人均体育消费支出2720.6元,较2021年同期增长8.0%;居民人均体育消费支出占居民人均消费性支出比重达9.4%。

来吧,大运会

今年夏天,令人期待的第31届世界大学生夏季运动会将在成都举办,大运会将再一次把成都推向全球体育的聚光灯下。从申办到获得举办权再到盛会举办在即,大运会是提升成都城市能级的一个契机。

2018年12月13日,国际大体联在葡萄牙布拉加召开常委会会议,宣布成都获得第31届世界大学生夏季运动会举办权。2021年9月,《成都世界赛事名城建设纲要》颁布。不断提高的国际体育赛事承载和承办能力,不断增强的体育国际影响力和全球竞争力充分说明,以赛兴城已经成为城市转型的重要赛道。

全世界有很多城市因体育运动而“出圈”。温布尔登是英国伦敦西南部的一个小镇,温布尔登网球锦标赛是现代网球史上最早的比赛。美国国家橄榄球联盟中有一个名为“绿湾包装工”的超级强队,来自一座仅有十几万人口的小城——威斯康星州绿湾市。还有很多城市因为举办奥运会而闻名全球。

成都曾举办过2019年第18届世界警察和消防员运动会、2022年第56届国际乒联世界乒乓球团体锦标赛(决赛),还将于2024年举办羽毛球汤尤杯,办赛口碑和国际美誉度又反过来为成都赢得了更多世界目光。

2020年,新都尖峰旱雪四季滑雪场为助力国家队冬奥会比赛项目训练,修建了目前全国最标准的旱雪训练大跳台。由该旱雪场自主研发的“金针菇”旱雪毯已经出口10余个国家,其中不乏美国、加拿大、日本、俄罗斯等冰雪运动传统强国。

在世界赛事名城建设的红利下,成都体育产业总规模比10年前增长了约5.7倍。2022年,成都体育产业总产值达1005亿元,增加值达385亿元,比2018年分别增长59%、79%。

西南交通大学教授戴宾说,推动体育产业发展应当纳入现代化大都市建设的战略思考中。办赛,提升了成都的国际影响力,提高了城市知名度。依托办赛营城的浓厚氛围,成都还会走出越来越多的顶尖体育俱乐部,培养出更多优秀的运动员,承办越来越多的全国乃至世界顶级赛事。

大运会,是青年与天府的双向奔赴;少不入川,历史又现代的成都却以其独特魅力吸引着越来越多奋进的年轻人。

越来越有魅力的成都,有什么理由不来看看呢?

且说长春“西游季”

马洪超

近段时间,长春市动植物园“梦幻西游季·夜动物园”的照片火遍网络,不少人看后惊呼“更适合中国宝宝体质”。

原来,这本是公园管理方为迎接“六一”儿童节而准备的一个活动,高度还原了《西游记》人物化妆与造型。傍晚时分,游客来此公园不仅能看到电视剧刷里的点位上与其互动合影,再加上云雾缭绕的仙境氛围,确实让人感觉过瘾。

古典名著《西游记》中唐僧师徒西天取经的故事,中国人几乎无人不知、无人不晓,“上至九十九,下至刚会走”,谁没看过《西游记》啊。《大闹天宫》《大话西游》……除了原著,各个版本的《西游记》影视或动漫作品陪伴着一代又一代人快乐成长,成为国人的集体文化记忆。

从这个意义上说,公园还原西游人物造型,是一次唤醒人们“记忆”的正确选择。所以,在前来动植物园的游客中,既有孩提阶段的小宝宝,也有上了岁数的“大宝宝”,可谓少长咸集、群“粉”毕至。

可是,仅仅是人物化妆与造型选对了,就能让其火起来吗?恐怕未必。与游客互动合影,让人获得沉浸式体验,可能也是一个重要原因。

长春“西游季”夜游活动,没有选择让游客观看舞台表演的模式,而是让“各路神仙”走向游客,打招呼、拍合影、摆造型……游客想要的,“神仙”们几乎都想到了,也做到了。30元钱的门票“一票到底”,竟能收获这样一番操作,让游客沉浸其中,尽情享受与“神仙”交流的快乐,不“香”是不可能的。

这也在一定程度上折射出国旅游需求的变化与沉浸式旅游的吸引力。人们开始尝试找回旅游的本义,不再满足于“袖手旁观”,期待能参与到一些活动

中去,获得深层体验和享受,实现更彻底的身心放飞。长春“西游季”夜游活动显然踏准了这个节拍。

其实,国内不少地方也有《西游记》等传统经典的主题景区,但要么不温不火,要么热闹几天后就偃旗息鼓。这说明,传统经典作品里隐藏着大IP,但是能否找到发掘角度,能否将其做活做出新意,考验着文化工作者的能力和水平。长春“西游季”夜游活动选取了能够唤醒国人童年记忆的大IP,并用最经典的人物造型与游客互动,还选择在傍晚开场,方便打造烟雾缭绕的仙境气氛,都找准了发力点。

不过,“能火多久”仍是长春“西游季”夜游项目躲不过去的一个问题。毕竟,不同于故宫、秦陵兵马俑景区等不可复制、不可移动的景区,长春“西游季”夜游的制作思路容易被模仿,一旦被人“学习借鉴”,还能否持续吸引外地人前来确实不大好说。即便打算以吸引本地人为主,景区在“西游记”主题上也需要不断推陈出新,多出奇招,才能让本地人多去几次。据说,长春“西游季”夜游将增加“通关文牒”等设计,以“故事书”的形式串联起园内主要景点,以延续目前的游客热度。

长春“西游季”夜游项目火了,说明夜晚并不是发展旅游的短板,关键在于找对资源化开发利用的思路与举措。夜里可以观星辰,也可以借助灯光制造腾云驾雾的仙境;冬季可以发展冰雪项目,也可以开发大型室内文旅项目。有时候,外部条件看似不利,但如能转换视角,因势利导,就可能闯出一片广阔天地。正如歌里唱的那样:“踏平坎坷成大道,斗罢艰险又出发!”期待更多景区从实践中汲取灵感,开拓出属于自己的市场空间。



在四川省成都市青白江区举行的马术比赛。李荣伟摄(中经视觉)

龙舟赛出岭南魂

张建军

过去的6月份,广东各地的河涌里,江面上竞相上演着龙舟版“速度与激情”,珠江水中龙舟竞渡,岸上人头攒动,笑语喧哗。

端午与龙舟,自古就是一对最佳CP。东莞人赛龙舟足足一个月,故有“东莞龙舟月”之称。数据显示,东莞自进入“龙舟月”以来,龙舟文化研学文旅路线吸引了大批游客。今年的粤港澳大湾区(广东)龙舟邀请赛就在东莞举行。龙舟赛之后,粤港澳非遗生活节、非遗购物节云上集市等接踵而至,东莞多个镇街还推出一系列非遗活动、旅游路线,持续带动新消费。

作为国内第一家“三来一补”企业的诞生地,东莞是岭南开放的先行地。今年端午,东莞发布的一首原创歌曲《啸龙吟》,唱出东莞这片土地上“龙腾虎跃”的时代强音,也吟出了岭南亿万百姓的心声。

在广州车陂涌,笔者观看了一场龙舟赛。河涌两岸的人群顶着酷暑挤得密不透风,现场鼓点声、喝彩声、叫喊声此起彼伏。身旁阿伯热情“科普”：“‘车陂龙舟景’到现在已经有300多年的历史,是目前广州最大的龙舟景,去年还被列入了省级非物质文化遗产代表性项目。”

在佛山市南海区叠滘乡东胜村,叠滘龙舟在S形、C形、L形的窄小河道上玩转水龙漂移。在狭窄而曲折的河涌里,25米长的龙船“一鼓过三弯”,玩的就是一个“刺激”!今年,叠滘村的龙舟漂移已累计吸引2亿多网友围观,千灯湖片区商圈累计吸引约135万人次客流,实现销售额超8800万元。虽然多年都现场看龙舟赛,但仍不免惊叹,“扒龙舟、睇龙舟”已经刻在广东人骨子里了!

自古以来,象征团结奋进精神的

龙舟赛就是珠江两岸最具特色的民间传统习俗。作为一种体育竞技项目,龙舟运动还被列入了2010年广州亚运会正式比赛项目,由此可见广东人对龙舟的重视。据广东省体育局统计,今年广东各地举办的龙舟赛多达229项。

一叶龙舟,承载的不只是浓厚的民族文化和历史底蕴,还带起了一波“龙舟经济”的热潮,小龙舟激起了产业发展大浪花。

结合新潮文旅玩法——现代时尚元素正与传统龙舟文化有机结合,持续引流圈粉,吸引更多年轻群体。在佛山叠滘水乡,本土青年创业经营的C湾茶室、叠水糖心、叠龙等近20家咖啡茶饮小店都离不开“叠滘龙舟”元素。

发挥制造大省优势——龙舟制作技艺是东莞、佛山等地的“拿手好

戏”。作为“中国龙舟运动之乡”,佛山市南海区将做强醒狮、龙舟等超级IP写入政府工作报告。佛山顺德杏坛镇涌现出很多龙舟生产企业,珠三角地区10艘5人龙舟中就有8艘出自杏坛镇,融合了传统技艺和新潮表达的小龙舟模型也深受市场欢迎。

“人心齐,舟楫鸣,大道冲,用不盈。”《啸龙吟》的主唱兼作词田延友这样诠释龙舟精神。这不正是岭南大地四十年来自先一步、奋楫争先的精神写照吗?

龙舟,从千年时光长河中划来,体验式、互动式、沉浸式的消费场景,赋予了其更多可能性。长长的龙舟延展出一条更长的产业链,在传统文化与时尚元素的大胆碰撞融合中,气势掀天,海阔潮生,唱响“非遗潮未来·龙腾大湾区”!



6月22日,广东省湛江市遂溪县江洪镇渔港海域龙舟比赛现场。(中经视觉)